

构建“亲”“清”关系 倡树廉洁新风

政商如何既“亲”又“清” 听听他们怎么说

不越红线 规矩做事 正当经营

□文/图 本报记者 王 辉 见习记者 李林润

“有企业反映，本来企业应得的奖金，就是因为没给经手的干部好处费，竟然百般刁难，硬是卡着几个月不给拨付；有的部门，对于企业反映的问题，部门领导已经批示解决，但到了具体承办科室，就是拖着不办等。下一步，要着力解决服务企业最后一公里的问题，驱散政商关系的‘雾霾’，推动政商关系有效转变。”在昨日下午的大会上，市领导对当前出现的个别机关科室干部不履职尽责，不为企业服务、刁难企业谋私利等不“亲”、不“清”现象进行了严肃批评。

政商关系如何既“亲”又“清”？如何把握“亲”“清”之间的界限和尺度？政府官员和企业经营者怎样才能做到不越红线、规矩做事、正当经营？透过廉洁教育大会上一些政府部门、工商联以及商会代表的表态发言可以找到答案。

市房管局局长陈兴和 规规矩矩为企业服务



房地产领域是廉政高风险领域，也是构建亲清政商关系的重点领域，市住房保障房屋管理局党组书记、局长陈兴和说，针对当前的房地产形势，房管部门出台了优惠政策，去库存、减压力；积极搭建平台，融资金、促周转；调整预售条件，降门槛、宽条件；减少项目收费，降成本、提效率。

在为企业办事方面，市房管局实行行政科室负责制，凡是正常的行政许可，由科室直接办理，企业不再为了一个事找了科员找科长，找了科长找主管，找了主管找局长，节约了时间，省去了麻烦；有一定情况的行政

许可，召开局长办公会或党组会，研究解决方案。开展科级干部联系企业活动。通过干部参与企业工作，了解企业困难，理解企业苦衷，增强与企业的感情，换位思考，积极服务；同时，宣传相关政策，引导企业守规矩、合法经营。

在与企业交往方面，市房管局破“暗规矩”，树“明规矩”，制定干部职工“八不准”：不准违反规定买卖保障房；不准影响工程招投标；不准推销建筑材料或商品；不准擅自从事房地产开发经营；不准从事房地产中介；不准为他人说情代办审批手续；不准为他人担保办理房产手续；不准改变执法程序。

临颍县工商联主席许文博 遵纪守法办企业 光明正大搞经营



在近年来开展的“反对贿赂、公平竞争”活动联盟中，我深切感受到守法诚信、廉洁经营、公平竞争的良好市场正在民营企业界日益形成，让企业感到神清气爽，倍感轻松，为民营企业实现新作为、新提升、新发展指明了方向。

企业经营中要自警、自律、自强，强化遵章意识、守法意识、底线意识，提高自我净化、自我防控能力，避免唯利是图、见利忘义；做到不行贿，自觉按法律法规办事、守住

道德底线，维护公平公正、竞争有序的市场环境；讲真话、说实情、建诤言，遵纪守法办企业、光明正大搞经营，树立正确的经营观念，不靠关系靠本领，不靠投机靠实干，决不高歪门邪道、旁门左道，弘扬正气、维护自身形象。

做守法经营的先锋、诚实守信的示范、奉献社会的表率，携手共建交往有道、公私分明，廉洁互信、相敬如宾，既“亲”又“清”的新型政商关系。

市饮料协会会长李益民 不闯“红灯” 守法诚信走正道



“亲”“清”新型政商关系，对政府和企业各有不同的含义。

漯河的饮料行业在今后发展过程中要坚持守法搞经营，坚守法律、政策、行规、道德四条底线，坚持向市场要利润，坚决不去做官商勾结、权钱交易的事情。致力于建立公平公正的市场环境，弘扬社会正能量，不去做腐蚀党政干部的事情，维护好自身和企业的良好社会形象。

在企业经营管理中，主动亲近政府，如实客观的反映企业发展中的问题，积极献计献策，做到讲真

话讲实情。

在亲近政府的过程中，坚守底线，不越红线，行有所止。坚决杜绝投机的私心杂念，不寻租、不行贿、不搞潜规则，这是我们的底线，也是企业的生命线。坚信政风在持续好转，企业办事会更加便捷，做到依靠政府相信政府，真心实意同政府部门交往。

树立法治思维，决不违法违规办事，决不突破法律“禁区”，不给政府添乱子，不让干部担风险，不闯“红灯”，迎着“绿灯”走正道。

“三张清单” 为政商交往定方向

本报讯（记者 王 辉）官与商，究竟该咋交往，交往的尺度在哪？咋样才能既能服务好企业，又不“越界”？

市纪委的有关负责人说，根据调研他们发现，目前政商“勾肩搭背”少了，但又出现“背对背”、不作为的苗头，最突出的一类表现就是一些干部担心做多错多担责多，处处以政策、纪律为借口，不见企业，不愿办事，对企业的合理诉求和合法权益不关心、不回应、不作为；有的“谈商色变”，能躲就躲、能避就避，不打电话、不批文件，“只要不出事，宁可不做事”；有的当一天和尚撞一天钟，甚至当了和尚不撞钟，见到企业家满脸笑容、客客气气，背后搞“软拒绝”或见机行事“做样子”，对支持与服务企业发展避重就轻。

那么，如何解决这些问题，为政商交往定方向，划红线。昨日，记者在大会上获悉，市政府正在落实“三张清单”制度。“三张清单”分别是：“负面清单”，明确企业不该干什么，做到“法无禁止皆可为”；“权力清单”，明确部门该做什么，做到“法无授权不可为”；“责任清单”，明确部门怎么管市场，做到“法定责任必须为”。

“负面清单”，除了清单列出的禁区，其他行业、领域和经济活动均向市场主体开放，政府都不会干预；“权力清单”，将政府和政府部门依法可行使的权力均列在清单上，未列的权力，均不能行使；“责任清单”明确政府宏观调控、市场监管、社会治理、公共服务的职责，对列出的职责，不履行就是不作为。

“三张清单”，旨在斩断政商勾连的利益链条，消除政商之间不正当的交往和利益输送漏洞，为政商正当交往提供可操作的、规范化的、具有普遍约束力的制度政策体系架构，让政府和市场各归其位、各司其职。

政商双承诺 构建“亲”“清”关系

本报讯（见习记者 李林润）昨日下午的大会现场，32家市直单位及驻漯单位负责人、50名涉企科室负责人，117名市直及驻漯国有企业、规模以上企业、行业协会、房地产开发和建筑企业负责人面前，都摆放了一份红色的漯河市构建“亲”“清”政商关系承诺书，他们要在承诺书上签上字，然后上交。

记者看到，这份承诺书是分为国家工作人员和企业法人代表两个版本，承诺的内容分别有6条，其中企业法人代表承诺内容有：决不违法办事，违规经营；决不规避监管，非法牟利；决不见利忘义，破坏公平；决不围猎干部，权钱交易；决不界线不分，官商不清；决不失信失信，脱离监督。

国家工作人员承诺的内容是：坚持依法行政，优化效能；坚持担当负责，积极作为；坚持重商亲商，文明服务；坚持来往有度，君子之交；坚持道德高线，纪律底线；坚持言出随，接受监督。

“签了字，以后在和企业交往时，就要遵照执行。”市住房公积金管理中心有关负责人签完字后说，这份承诺书既是对自己的鞭策，又是做事的标准和底线。

“一个敢于担当的企业，就是要以‘亲在骨子里、清在根子上’规范自身，守法诚信、坚守底线，不走歪门邪道，不做亏心事，踏踏实实办企业。”现场一家民营企业负责人向记者坦言，以前一些民营企业靠不健康的政商关系起家，有一个或者几个官员为其撑腰，但是企业的寿命取决于官员的任期，一旦企业依附的政府官员倒台，企业也会跟着倒台。从企业的长远发展来看，只有构建“亲”“清”政商关系，企业的发展环境才能越来越好。